

# En peligro la seguridad del mundo

Por Guillermo Martínez Márquez

"Peligra la seguridad del mundo". Tal es la conclusión del reciente informe del Instituto Internacional de Estudios Estratégicos, con sede en Londres.

"No hay novedad, —es decir, no hay noticia—, en el reporte del Instituto", ha ripostado un buen número de observadores norteamericanos. De acuerdo con la tesis del ex Presidente Richard Nixon, la Tercera Guerra Mundial comenzó antes del término de la Segunda, precisamente en Yalta, cuando se le otorgó a Joseph Stalin carta blanca para extender el predominio ruso por las naciones de Europa Central, desde Ucrania hasta Checoslovaquia.

"Si las sucesivas e increíbles audacias de Moscú no han provocado una verdadera guerra ha sido porque "los aliados democráticos", no han hecho resistencia alguna", advierten a diario legítimo representantes de las instituciones libres.

Mientras tanto, los "liberales" del Norte, los demagogos del Sur, y los socialistas del resto del mundo, no han cesado de tratar de justificar las provocaciones comunistas. En prenda de "imparcialidad", después de glosar a la ligera la más reciente intromisión soviética en países diversos, recuerdan que para preservar la paz, hay que empezar por el desarme, y el desarme tiene que iniciarse en Estados Unidos. Vale recordar que nada menos que el experto designado por Carter —el infame señor Warnke—, antes de hacerse cargo de la representación de Carter en las negociaciones "Salt-II", dijo que, para demostrar su buena fe, Estados Unidos debía reducir sus armamentos bélicos y limitar su arsenal atómico, por su cuenta, sin tener presente los preparativos rusos.

Para el Centro de Estudios londinense, "la invasión soviética en Afganistán, señaló el término de la "detente", iniciada diez años antes", bajo la batuta de Kissinger.

La verdad histórica es que la distensión se llevó un girón de prestigio norteamericano. Después de su primera retirada —más o menos estratégica—, Estados Unidos se lanzó por el plano inclinado del "pacifismo" demagógico a todo trance. Después del acuerdo secreto —un secreto a voces—, suscrito por Kennedy y Kruschef, y respetado solamente por Kennedy y sus sucesores, el satélite comunista en el Caribe, y sus compinches en la Organización de Solidaridad Tricontinental, no reconocieron valladar alguno a sus ambiciones ideológicas y territoriales, económicas y políticas. Sin preocuparse de la posible reacción de Estados Unidos y las potencias democráticas, se infiltraron en el estudiantado y los políticos de América Latina, ayudaron a los "montoneros argentinos", a los "tupamaros" uruguayos, a las pandillas urbanas en diversas ciudades continentales, a los grupos de bandoleros "ideológicos" de las serranías colombianas, a los terroristas centroamericanos, a los piratas aéreos, a los secuestradores y extorsionistas en todas partes, y mientras multiplicaban sus fechorías, se valían de la publicidad internacional norteamericana, para mi-

—Favor pase a la página 9.

# Fusas y semifusas

Por Aida de Verdi

PROFESOR BARILLAS GUZMAN

"Los titulares de Educación condenaron el asesinato perpetrado en el profesor Reynaldo Barillas Guzmán, galardonado este año con la medalla del Mérito Magisterial "Dr. Dario González".

Profesor de Educación Media nos informa: "El colega Barillas en carta que me escribió hace meses, citaba a César Cantú, de quien era asiduo lector". Por hombre de carácter entiendo al que tiene el propósito de permanecer tal como es, perseverando en sus miras y en su conducta; a aquel cuya vigilancia fuerte y voluntad firme no sufren que tome los matices de las cosas que le rodean; a aquel que no

—Favor pase a la página 18.

# Hoy en la Historia

Por The Associated Press. Hoy es viernes 4 de julio, día 186 de 1980. Faltan 180 días para que termine el año.

Acontecimientos salientes de la fecha:

1336.— Muere la Reina Isabel, de Portugal.

1541.— Muere Pedro de Alvarado, segundo de Hernán Cortés, cuando en las costas de México acudió en ayuda de un grupo de españoles cercado por indios.

1776.— El Congreso de Filadelfia aprueba por unanimidad la declaración de independencia de las trece colonias de Estados Unidos.

1798.— Napoleón Bonaparte

—Favor pase a la página 15.

# DE VULGARIZACION

# Antigüedad del convento dominico de San Salvador

Por Jorge Lardé y Larín

1. Durante todo el tiempo que duró la edificación de la primitiva casa conventual e iglesia de los dominicos, no cesaron ni un solo momento los clérigos de San Salvador y de la provincia en manifestar al Ilmo. Sr. Obispo monseñor Lic. Francisco Marroquín su descontento por la permanencia de esos monjes predicadores. Igual pronunciamiento hicieron el Cabildo y los vecinos europeos de la colonia.

Por septiembre de 1552 el Padre Provincial Fr. Tomás de la Torre partió de Guatemala rumbo a San Salvador, a la sazón, como se deduce, hondamente conmovida por las disidencias de clérigos y monjes y querellas de los seculares con estos últimos.

Era debido todo esto —así lo confiesa el cronista Fr. Antonio de Remesal— a que los curas de San Salvador no veían con buenos ojos el fabuloso enriquecimiento de los dominicos, "porque de zian: **Que todo aquello era suyo, y a ellos se lo robaban los frailes;** y con este pensamiento les dauan nombres y apellidos, segun bautizaua(n) sus obras, llama(m) dolos ladrones de sus bienes y haciendas; y sobre todo sentían, que los Indios acudiesen al conuento mas de ordinario, que a sus Iglesias, y tomauan el cielo con las manos. De donde procedió —agrega el preindico cronista—, que vn Clérigo llamado Iuan Rodríguez, que era Vicario del Obispo (Lic. Francisco Marroquín), comenzó a molestar los frayles, que se quedaron allí por moradores (Fr. Vicente Ferrer y Fr. Matías de Paz), haziendoles muchas, y muy grandes vexaciones, prohibiendo a los Indios, que no recibiesen los Sacramentos de su mano, ni se enterrasen en (la Iglesia de Santo Domingo, ni aun allá fuesen a oyr Missa. El Prouisor desde la ciudad de Santiago fomentaua esto mismo con mucho exceso de su jurisdiccion, y mandó a los frayles, que no administrasen los Sacramentos, sino a ciertos lugarejos, y que si passassen su mandato; desde entonces los declaraua por descomulgados; y si despues celebrasen, los mandaua tener por irregulares, y los declaraua por tales. Y fue mucho, segun era su saña, no proceder a aniquilarlos de hombres, pero todo se remedió con el favor de Dios, y el que la Audiencia, como instrumento suyo, mostraua a los Religiosos".

2. A mediados de octubre de 1552 llegó a San Salvador Fr. Tomás de la Torre, "y consolados, y animados los Religiosos, porque entonces estaua(n) en la fuerza de los disgustos con el Obispo Lic. Francisco Marroquín, y los clérigos, como queda dicho", partió para la villa del Espíritu Santo de Sonsonate y de allí se dirigió al puerto de Acajutla.

Embarcóse aquí rumbo a la provincia de Nicaragua, país en el que visitó el monasterio de la Orden de los Predicadores de los

—Favor pase a la página 29.



# COMENTARIO INTERNACIONAL

## Los grandes Diarios del mundo

Por Jaime Miravittles (Exclusivo para El Diario de Hoy)



A pesar de la expansión creciente de la radio y de la televisión es indudable que la prensa escrita, en forma de diario o de revista, continúa siendo un factor decisivo en la formación política de la gran masa de la población en los países de la llamada civilización occidental. La radio es más rápida en la información y la televisión más espectacular, pero ninguno de aquellos dos medios alcanza la profundidad de lo escrito: las palabras y aun las imágenes, "se las lleva el viento", pero "lo escrito, escrito está", se dice en el refranero.

Hay en el mundo miles y miles de diarios y de revistas, pero sólo unas pocas docenas de ellos han logrado convertirse en el órgano más representativo de una determinada colectividad. En una encuesta hace unos quince años cuando yo vivía en Nueva York, se me pidió cuáles eran, en mi opinión, los diez diarios que gozaban, en su propio país, de más fuerza e influencia. Diez por todo el mundo. Se ha repetido aquella investigación y, ahora, el número era más alto y se llegaba a 25. Ello es debido, probablemente, a la aparición de nuevas nacionalidades y, al despertar, en todas formas, del Tercer Mundo.

Se ha producido, por otra parte, un fenómeno nuevo: un **diario nacional con distribución mundial**. Hasta ahora, sólo se había conseguido con las revistas y

fueron los Estados Unidos los primeros, y hasta ahora casi los únicos, en distribuir mundialmente, en inglés, una serie de revistas semanales tales como "Life", "Look", "Time" y "Newsweek". Los ingleses lo han logrado, aunque de una manera más reducida, con "The Economist" y los franceses con "L'Express". Por otro lado, existen en la actualidad dos diarios de gran proyección: uno es el "Herald Tribune Internacional", creado a este objeto, y el otro es "Le Monde", vespertino de París. El primero es el resultado de una alianza del "New York Times", de la ciudad de los rascacielos, y el "Washington Post", de la capital americana. El "Herald Tribune" era un viejo diario (en el que escribió Marx) desaparecido hace una docena de años, aunque fuera una excelente publicación, arrollada literalmente por el "New York Times", pero el viejo título continuó y dio lugar a esta edición diaria que, desde París, alcanza toda la Europa occidental, África, Próximo Oriente, y, bien pronto, una gran parte de Asia.

Ello es posible gracias a los formidables progresos tecnológicos de estos últimos años aplicados sobre todo a las artes gráficas. El 75 por ciento de su contenido es enviado eléctricamente desde Nueva York, y el 25 por ciento restante, centrado en cuestiones de inte-

rés europeo, escrito en París. Impreso a la madrugada en la capital de Francia, llega a Barcelona y a Madrid a mediodía. Los europeos del Oeste leen los mismos artículos de fondo y colaboraciones básicas, el mismo día que los de la costa atlántica de los Estados Unidos. Estamos sólo en los inicios de esta revolución gráfica y el porvenir inmediato nos reserva muchas sorpresas...

Existe, sin embargo, una gran diferencia entre ambos rotativos mundiales. El americano ha sido creado precisamente como un diario internacional y está más especializado en las noticias que en los comentarios, cosa común en la prensa anglosajona. "Le Monde", en cambio, y a pesar de ser fiel a su título, es más "europeo" y, especialmente, más "francés", en el sentido de dar prioridad al comentario sobre la noticia, actitud típica de las publicaciones "latinas". Un cambio de director, en un diario americano o inglés, pasa desapercibido por el público. No así en un diario de la Europa Occidental.

En el caso de "Le Monde", la situación es todavía más singular. De hecho, se trata del sucesor de un gran diario francés anterior a la Segunda Guerra Mundial, "Le Temps", de centro-derecha, y partidario de Pétain. Al terminarse el conflicto, y denunciado como "colaboracionis-

—Favor pase a la página 19.

# ARISTA POPULAR

## Que nuestro amor al pueblo y a la patria, sea signo de solidaridad y respeto

Opinión de Pereira Paz

SOLO con un sentido amor al pueblo y a la patria, seremos constructores y dueños de nuestro destino y nacionalidad.

CONTRIBUIR A LA construcción de una vida más justa y generosa para todos, es realizar una acción consagrada al fortalecimiento de la unidad, de la identidad histórica, fraterna y de liberación; pues es gestar una acción humanística, impulsar una fuerza vocacional y mantener una profunda convicción de patriotismo, que van al desarrollo integral del hombre y al espíritu solidario de un pueblo y al alcance de una transformación pacífica. Actitud que se convierte en doctrina de respeto, de orientación, de esperanza y dignificación; que eleva los valores morales, cívicos y de justicia, y que es esencia y conciencia de una misión creadora y redentora en los campos de la libertad, la equidad, la confraternidad, la seguridad y la tranquilidad.

Y TODO PROCESO democrático, que es fuerza motriz que impulsa al desarrollo de un pueblo, permite un cambio espontáneo en el desarrollo integral del hombre, por acciones conscientes, que se convierten en fuerza avanzada hacia el encuentro de un nuevo pensamiento y criterio de transformación, con nuevos significados dentro del campo de una teoría política, enteramente nueva, con individualidad propia y un carácter estrictamente nacional y autónomo.

Y SI QUEREMOS tener bases sólidas y determinantes en la estabilidad económica, social, política, cultural, ética y de creencias, para lograr un progresivo bienestar común y garantizar nuestra libertad y dignidad, debemos esforzarnos plena y vocacionalmente, por lograr un progreso total, en el marco del respeto, la paz y el amor nacional; con énfasis pleno en la preservación de la paz, el trabajo, la dignidad, actuando y ratificando el derecho a vivir plena y dignamente en el más acelerado fraternalismo, como principio fundamental en el esfuerzo por el bien de todos.

NO DEBEMOS OLVIDAR que la solidaridad, el bien común, la justicia y el derecho son acciones básicas en el proceso histórico natural del desarrollo y progreso de un pueblo. Hagamos de nuestro amor al pueblo y a la patria, un signo de solidaridad, una reafirmación de respeto y una doctrina de convivencia libre, participativa y pluralista.